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Carola Beer wurde für Ihre sportlichen Leistungen geehrt (Foto: PJ) 
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Vorwort 
 
 
Liebe Mitglieder, 
 
die ersten Fohlen des Jahrganges 2008 werden bald da sein, die Sonne hat 
schon richtig Kraft und die Fellbüschel fliegen wieder mal. 
 
Auf der Jahreshauptversammlung am 17. Februar 2008 haben wir den 
anwesenden Mitgliedern unsere Ideen und Pläne vorgestellt – soll heißen, dass 
wir für 2008 insbesondere für die Jugend - Dank der unermüdlichen Arbeit von 
Ines und Priska - tolle Aktivitäten vom Reitkurs bis zur Teilnahme am Bayerncup 
anbieten können. Wir appellieren hier an alle mitzumachen, das letzte Mal hatten 
wir eine Riesengaudi. 
 
Ein weiteres Highlight wird unsere erste größere Veranstaltung im Herbst in 
Ustersbach sein, da ist ein Passchampionat bei Fam. Mairhörmann in Planung, 
das auch für „Nichtturnierreiter“ und für Einsteiger konzipiert wird. 
 
Es liegt also ein spannender Sommer vor uns, wir wünschen Euch schöne 
entspannte Ausritte mit Euren Pferden, eine erfolgreiche Turniersaison den 
Sportreitern und den Züchtern unter Euch viel Glück und Gesundheit im Stall. 
 
Wir sehen uns spätestens zum Grillfest bei Gabi und Christoph! 
 
Euer 
 
Wolfram Metzner 
1. Vorsitzender IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 
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Termine IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 
 
Für das erste Halbjahr 2008 
 
 
27. April  2008: Tagesritt in Bobingen 
 
28./29. Juni 2008: Centered Riding Kurs mit Annette Hohenrainer 
 
04.-06. Juli 2008: Allgemeiner Reitlehrgang  mit Ines Hundrieser 
 
23. August 2008: Grillfest in Ellerbach/Dillingen bei Gabi und Christoph 
 

 
 
 

 
 

Menno, wann geht´s endlich auf die Weide?? Bild: Gabi Krome
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Termine IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 
 
 
 

Frühjahrsritt in den Naturpark 
Augsburg - Westliche Wälder 

 
 
 

Die Islandpferdereiter am Virthahof in Bobingen bei Augsburg bieten heuer noch 
einmal den Wanderritt in die Westlichen Wälder an, der im Vorjahr wegen 
schlechten Wetters ausgefallen war.  
 

Termin: Sonntag, 27. April 2008 
Ersatztermin: Sonntag, 25. Mai 2008 

 
Gestartet wird am Virthahof in Bobingen/Landkreis Augsburg. Von dort geht es 
über einen Feldweg direkt in den Naturpark Augsburg Westliche Wälder. Der 
Abritt erfolgt um 9.30 Uhr. Mittags rasten und essen wir im Engelshof. 
 
Dort können die Pferde auch an vorhandenen Anbindestangen angebunden 
werden, zudem bekommen sie etwas zu trinken. Vormittags wird in einer 
größeren Runde etwa zwei bis zweieinhalb Stunden geritten, am Nachmittag 
können wir wahlweise eine längere (zweistündig) oder die direkte Route (ca. 
eineinhalb Stunden) zum Hof zurück reiten.  
 
 
Die Hänger können am Virthahof abgestellt werden. Über die Anfahrt informiert 
unten stehende Skizze (nur ein paar Minuten von der B 17 entfernt, in Bobingen 
in Richtung Krankenhaus fahren, am Krankenhaus über die Wertachbrücke und 
man sieht den Hof schon), weitere Infos dazu gibt es auf der Website 
www.virthahof.de. 
 
 
Der Ritt findet auch bei bedecktem Wetter statt, nicht jedoch, wenn richtig 
schlechtes Wetter vorhergesagt wird. Im Zweifelsfall informieren wir am späten 
Vorabend oder am sehr frühen Morgen über eine Telefonkette die angemeldeten 
Teilnehmer/innen. Ausweichtermin dann, wie gesagt, zum Ende der Pfingstferien 
am 25. Mai.  
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Termine IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 
 
 
 
Anmeldungen zum Ritt bitte bis Sonntag, 20. April bei den IPZV-Mitgliedern: 
 
Heike Kourim-Rubach (Tel. 0821/24 31 524, E-mail h.rubach@gmx.net) 
 
oder 
 
Petra Krauß-Stelzer (Tel. 0821/83 451, E-mail petra.krauss.stelzer@gmx.de).  
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Termine IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 
 
Kurs mit Annette Hohenrainer 
 
Verständigung zwischen Reiter und Pferd durch  
„Reiten aus der Körpermitte“ (Sally Swift) 
 
 
Am 28. + 29. Juni wird es wieder einen Kurs „Reiten aus der Körpermitte“ 
(Centered Riding) mit Annette Hohenrainer geben. Sie ist Lehrerin für „Reiten aus 
der Körpermitte“ (Level 2), Trainer C und lernt seit 35 Jahren von und mit ihren 
Islandpferden. 
 
 

 
 
Annette mit Hjalli (Foto: Annette Hohenrainer) 
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Termine IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 
 
Jedem Reiter stellt sich immer wieder die Frage: „Wie erkläre ich meinem Pferd 
genau, was ich mit ihm möchte, damit es das gerne und immer besser ausführen 
kann?“ „Und wie erhalte ich Bewegungsfreude und Freude am Miteinander?“ 
Da Pferde unsere Sprache nicht verstehen, müssen wir mit unserem Körper und 
unserer Stimmung vermitteln, was wir wollen. Wie ein Pantomime oder ein 
Schauspieler müssen wir sozusagen „verkörpern“, was wir möchten und das 
Pferd in unsere Idee mit hineinnehmen. Somit wird deutlich, warum es heißt: „Das 
Pferd spiegelt den Reiter“. 
 
Wie einen Tanzpartner führen wir unser Pferd durch die „Tanzfigur“ oder die 
Rhythmen die wir uns vorstellen. Und wie beim Tanzen fühlt sich eine gute 
Führung sicher an, gut im Gleichgewicht, gut koordiniert, ohne Druck und ohne 
Verspannung, dabei mit einer klaren Vorstellung der Bewegungsabläufe. 
 
Um unseren Körper so einzusetzen, dass er das Pferd genau so führen kann, 
müssen wir uns seiner besser bewusst werden. Wir müssen lernen, einzelne 
Körperteile immer feiner zu koordinieren: 
 

1. Wir lernen mit der Biomechanik umgehen: Wie und wo setzen wir 
beim Pferd Sitz, Haltung, Bewegung und Hilfen an, um uns im 
Gleichgewicht mit ihm verbinden zu können und es zu leiten wie einen 
Fluß. 
 

2. Wir lernen, dass der Reitersitz vor allem mit Bewegung und 
Geschmeidigkeit zu tun hat und wie sehr sich die Reiterhaltung auf 
Gleichgewicht und Hilfengebung auswirkt. 
 

3. Wir lernen, dass nicht nur das Pferd über den Rücken gehen, sondern 
der Reiter auch über den Rücken reiten soll. 
 

4. Wir erfühlen, welche Bewegungen und Rhythmen der Pferdekörper 
vorgibt, damit wir diese mitgehen und sie auch nach unserem Wunsch 
beeinflussen können. 
 

5. Und wir erspüren immer besser unser eigenes Gleichgewicht und die 
daraus erwachsende Sicherheit, Gelassenheit und Aussagekraft. So 
können wir unser Pferd in seinem eigenen Gleichgewicht unterstützen 
und immer leichter unsere Vorstellungen zusammen mit dem Pferd 
umsetzen. 

 
So fördern wir die Harmonie zwischen Pferd und Reiter. Beide befinden sich 
zunehmend im körperlichen Einklang und haben Freude am gemeinsamen 
Bewegungserlebnis. 
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Termine IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 
 
 

Termin für den 2 Tages Kurs: 
28.Juni bis 29.Juni 2008 
 
Anmeldung: Petra Socher, Tel. 08868-362 
 
Kursort: Bernbeuren, bei Dagmar und Werner Bernhard 
 
Preis für IPZV Allgäu/Schwaben Mitglieder: 140 ,-€ 
 
Preis für Nichtmitglieder: 160,- € 
 
Paddockgebühren und Verpflegung extra.  
 
Anmeldung bitte bis zum 15. Juni 2008.  
 
Der Kurs ist auf 8 Teilnehmer begrenzt. 
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Termine IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 
 
Allgemeiner Reitlehrgang in Holzgünz mit Ines Hundrieser 
(Trainer A) 
 
Termin: 04. - 06.Juli 2008 
 
Beginn: Freitag 14.00 Uhr 
 
Pferdeunterbringung: Paddock, Box auf Anfrage 
 
Kosten: 125,- € Kursgebühr 
 
Paddockkosten 7,- € pro Tag, Box 12,- € pro Tag plus Bahngebühr 3,- € pro Tag 
 
Ein Reitkurs für jeden Geschmack: Vom Anfänger bis zum turnierambitionierten 
Sportreiter, vom Jugendlichen bis zum Senior, Tölt und Dressur. 
Ines Hundrieser ist IPZV Trainerin A und eine erfolgreiche Turnierreiterin. 
 
Anmeldung: Ines Hundrieser, Tel. 08393 - 922737 
 
 
 
Grillfest in Ellerbach/Dillingen bei Gabi und Christoph 
 
Termin: 23. August 2008 
 
Beginn: 18.00 Uhr 
 
Auch bei schlechtem Wetter! 
 
Kosten: übernimmt der Verein 
 
Wegbeschreibung bei Anmeldung 
 
Anmeldung bis spätestens 15.08.2008 an: 
Petra Jaser, Tel. 08204 - 1769 
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Protokoll Jahreshauptversammlung des 
IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 

 

 
 
Luise Foris erhielt auch einen Tölter für Ihre sportlichen Leistungen (Foto PJ) 

 
Jahreshauptversammlung am Sonntag , 17.Februar 2008 
Beginn 14 Uhr, Ende 15.40 Uhr 

 
 
Sitzungsort: Langerringen, Deutsches Haus 
 
Anwesend: Vorsitzender Wolfram Metzner, 2-te Vorsitzende Antje 

Sommerkamp, Kassenwartin Sonja Kraus, Zuchtwart 
Alexander Mairhörmann, Jugendwartin Ines Hundrieser, 
Sportwartin Priska Moser, Öffentlichkeitsarbeit Petra Jaser, 
Schriftführer Klaus Beer 

 
Entschuldigt Abwesend: Freizeitwartin Petra Socher 
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Protokoll Jahreshauptversammlung des 
IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 

 
 
Insgesamt anwesend 19 Mitglieder inklusive Vorstandsmitglieder 
(Unterschriftenliste) 
 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Begrüßung, Protokollbestätigung, Beschlussfähigkeit 
2. Bericht des Vorstandes 
3. Bericht des Kassenwartes und der Kassenprüfer 
4. Bericht des Sportwartes 
5. Bericht des Zuchtwartes 
6. Bericht des Jugendwartes 
7. Bericht des Freizeitwartes 
8. Bericht des Referenten für Öffentlichkeitsarbeit 
9. Entlastung des Vorstandes 
10. Programm 2008 
11. u.a. Bayerncup Teilnahme, Ehrungen verdienter Mitglieder etc.  
12. Sonstiges, Wünsche und Anträge 

 
 
1./2.  Begrüßung:  

Der Vorsitzende Wolfram Metzner begrüßt alle anwesenden Mitglieder und 
stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

 
 
3. Bericht der Kassenwartin Sonja Kraus und der Kassenprüfer 

 
Kontostand  1.1.2007 9.792,07 EUR 
Einnahmen 7.100.00 EUR 
Ausgaben 4.984,22 EUR 
Kontostand 31.12.2007 11.907,85 EUR 
Aktueller Kontostand 16.767,08 EUR 

 
Die Kassenprüfer haben die Kasse geprüft und alles für in Ordnung 
befunden. 
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Protokoll Jahreshauptversammlung des 
IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 

 
4. Bericht des Sportwartes Priska Moser 
 
a. Auch dieses Jahr sind im Internet unter www.ipzv.de viele Turniere 

ausgeschrieben. Neu ist, dass man sich für einen Hauptverein entscheiden 
und auch angeben muss, damit eine Vereinswertung durchgeführt werden 
kann zum Beispiel innerhalb der Bayerischen Meisterschaften. 
 

b. Bayerncup: 
Aufgrund der geringen Teilnehmerzahl ( letztes mal gab es 11 Mannschaften) 
gibt es neue Bestimmungen.: 
Eine Mannschaft besteht aus 6 Mitgliedern, 
davon 1 Jugendlicher oder Senior ab 40. 
Es gibt neue Prüfungen z.B. Dreigang, 
Das Schauspiel fällt weg, dafür gibt es Stationsspiele. 
Der Verein übernimmt die Kosten für Trainingseinheiten und die 
Nenngebühren. 
Der Bayerncup findet dieses Jahr am 11. + 12. Oktober bei Frankfurt am Hof 
von Frau Werner statt. 
 

c. Breitensportfestival in Bad Wörishofen 
Die Lechleite bittet um Unterstützung. 
 

5. Bericht des Zuchtwartes Alexander Mairhörmann 
 
Letztes Jahr wurden  176 Fohlen geprüft, davon 74 Prämienfohlen. 39 wurden 
geritten geprüft. Eine Hengstkörung findet am 13.04. in Neuler und am 1.-4.05. 
FIZO Wurz statt. 
Für die Fohlenbrenntour ist Frau Reisinger  zuständig und Prüfer ist Frau Frische. 
 
 
6. Bericht des Jugendwarts Ines Hundrieser  
a. Die Jugendwartin erwartet mehr Aktivitäten von Jugendlichen z.B. 

Preisausschreiben Logo Jugendseite 
 

b. Wenn jemand Jugendliche kennt soll er sie ansprechen. 
 

c. Neue Jugendförderung durch Landesverband: Jugendfördertraining: 
Jeder Verein darf 2 Jugendliche nennen. 
Die Kosten je EUR 50.- übernimmt der Verein. 
Es ist eine Vorstufe zum Bayernkader. 
Sichtungstag: 15.03.2008 in Holzgünz , mit Ines und Priska 



 14 

Protokoll Jahreshauptversammlung des 
IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 

 
Alle Jugendlichen werden noch angeschrieben. 
 

d. Bundesjugendtraining: 
Für alle Jugendlichen gedacht am 31.05.2008 am Kernhof in Kreuzwertheim, 
Trainer ist Gudrun Wechsel 

 
 
7. Bericht des Freizeitwartes Petra Socher 

Da die Freizeitwartin nicht anwesend war entfiel dieser Tagesordnungspunkt. 
 
 
8. Bericht des Referenten für Öffentlichkeitsarbeit  

Entfallen. 
 
 
9. Entlastung des Vorstandes 

 
Der gesamte Vorstand wurde durch einen Wahlgang, durch alle 18 
Wahlberechtigten entlastet. 

 
 
10. Ehrung verdienter Mitglieder  

- Luise Foris 
- Carola Beer 
- Dr. Christoph Gronde 
- Hans Baur 
 
 

Programm 2008 
 
1. Grillfest bei Gabi + Christoph Gronde in Dillingen (auch bei schlechtem Wetter) 
 
2. Wanderritte 
 
 Allgäu ( Petra Socher + Familien Bernhard) 
 Augsburger Ecke (Ausrichter muss noch gesucht werden) 

 
3. Passchampionat auch für Einsteiger (Fam. Mairhörmann).  

Prüfungen werden noch festgelegt. 
 



 15

Protokoll Jahreshauptversammlung des 
IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 

 
11. Sonstiges, Wünsche , Anträge 
 
a. Zahlung an Dachverband soll von 10,24 EUR auf 25.00 EUR erhöht werden, 

begründet durch die Zeitschrift „Das Islandpferd“ .  Es muss geprüft werden ob 
eine Erhöhung der Mitgliedsbeiträge dann notwendig ist. 
 

b. Organisierte Reitkurse sollten vom Verein gefördert werden. 
 
- Ines hat sich bereiterklärt für einen allgemeinen Reitlehrgang 
- Anette Hohenreiner soll angesprochen werden 
- Vorschlag Frau Steiner, Paso-Kurs 

 
c. Viehverkehrsverordnung 

- privat braucht man nichts 
- für Gewerbe ab 65 km 
 

 
 
 
Königsbrunn, 18.02.2008 
Protokollführer: Klaus Beer 
 
 
 
 
 
Bekanntgabe von Terminen 
 
Viele von Euch organisieren privat Kurse oder Veranstaltungen. 
 
Es wäre super, wenn wir die Termine auch im Allschwadur veröffentlichen 
könnten, also meldet uns bitte die Termine von Kursen, Ritten usw. 
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Protokoll Jahreshauptversammlung des 
IPZV Allgäu/Schwaben e.V. 

 

 
 
Gabi vertrat Ihren Mann Christoph bei der Ehrung und gab eine Lokalrunde aus, dafür ein 
herzliches Dankeschön von den Mitgliedern (Foto PJ) 
 

 
 
Auch „altgediente“ Mitglieder wurden geehrt : Danke, lieber Hans! (Foto PJ) 
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Zucht 
 
Zucht-Termine 2008:  
 
11. - 13.04.2008 FIZO Neuler 
13.04.2008 Jungpferdeprüfung und Hengstkörung 
 in Neuler 
01. - 04.05.2008 FIZO Wurz 
12.06.2008 FIZO Großholzleute 
30.06. - 06.07.2008 Landsmót in Island 
30.09. - 05.10.2008 Fohlentour in Bayern 
 
 

 
 
Endlich Frühling! (Foto: PJ) 
 
 
Kleinanzeige: 
 
Offenstallplatz/plätze frei. Raum Zusmarshausen, herrliche Lage, tolle Reitwege. 
Reitplatz vorhanden. A-8-Anschluss.  
Tel. : 01520 9848240 oder 08291 790309 
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Freizeit 
 

 
 
2 Kraftprotze (Foto: Kai Schwarz) 

 
Bitte melden! 
Ich würde gerne einen Bodenarbeitskurs 
oder Zirkuslektionenkurs (besteht immer 
auch zum Teil aus Bodenarbeit!) 
organisieren, weiß aber nicht, in welcher 
Ecke Allgäus/Schwabens Nachfrage 
diesbezüglich besteht. 
Deswegen bitte bei mir melden, welche Art 
von Kurs gewünscht wird und wo man ihn 
stattfinden lassen soll. Natürlich eignen 
sich solche Kurse auch für gerittene 
Pferde, die Basis und Feinkoordination 
kann damit verfeinert werden! 
Ein Termin steht noch nicht fest, aber bis 
zum nächsten Allschwadur sollte alles fix 
sein. Also, bitte melden bei: 
Petra Socher 
-Freizeitwart- 
08868/362 
PetraSocher@web.de 
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Freizeit 
 
Unser Verein stellt den Rekord auf! 
 
Unser Verein hat es tatsächlich geschafft, nur durch eine kurze Pizzalieferung 
unterbrochen - alle WM DVDs am Stück anzusehen. 
 
Perfekt organisiert von Alexander Mairhörmann trafen wir uns schon zur frühen 
Stunde in Ustersbach. Erst mal gab es leckeren Kuchen und Kaffee, der ideale 
Einstieg für die Zuchtprüfungen. Dann wurde es immer spannender, schnell 
wurde noch Pizza geordert und erst lang nach Mitternacht fiel der Vorhang. 
Die DVD ist aber auch gut gemacht, es wird wirklich jedes Pferd gezeigt, und 
nicht nur die „geschönten“ Highlights. 
 
Alle 3 DVDs können beim Pressewart gegen 25,- € Pfand kostenlos - außer den 
Portokosten - ausgeliehen werden! 
PJ 
 

 
 
Diese Paar sehen wir wohl auf keiner WM mehr: Jarl wurde verkauft! Foto: DVD
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Jugend 

 
 
Sichtungstag in Holzgünz 
 
 
Bei einem wunderschönen sonnigen und warmen Vorfrühlingstag fand am 
15.03.08 in Holzgünz der Sichtungstag für das Jugendfördertraining statt.  
Bei dem Jugendfördertraining sollten talentierte Jugendliche (also Kinder-, 
Jugend- und Juniorenklasse) gefördert werden, die durch schönes Reiten 
auffallen aber nicht das Pferdematerial haben, um es in den Bayernkader zu 
schaffen. Jeder Regionalverein darf 2 Jugendliche und zwei Ersatzjugendliche 
anmelden. 
 
Priska Moser, unsere Sportwartin und ich entwarfen ein entsprechendes 
Schreiben, welches an alle Kinder und Jugendlichen (bis 21) unseres Vereins 
geschickt wurde. 
 
Wir waren gespannt, wie die Resonanz würde, zumal ja bislang unsere Jugend 
sich eher zurückhielt, was das Vereinsleben betrifft. 
 
Am 08.März war Nennungsschluss. Bis dahin gingen 5 Nennungen ein, worüber 
ich mich sehr freute! Leider sagten kurzfristig 2 Reiterinnen wieder ab, 
stattdessen gesellte sich noch ein Reiter (wirklich ein männliches Wesen!!!)zu 
unserer kleinen Schar. Mit etwas Verspätung fingen wir dann mit einer kurzen 
Besprechung im Reiterstüble an und teilten anschließend die Gruppen ein. 
 
Zwei der Teilnehmer liehen sich von Georg Miller bzw. von mir ein Pferd. 
Beide kannten ihre Pferde demzufolge nicht besonders gut, meisterten ihre 
Aufgabe aber trotzdem hervorragend. 
Nachdem die erste Gruppe ihre Pferde gesattelt hatte, ging es auf die Ovalbahn, 
wo die Reiterinnen ihre Pferde selbstständig in allen Gängen reiten und arbeiten 
sollten. Ab und zu gab ich ein paar Anweisungen, die immer sehr gut umgesetzt 
wurden. 
Priska schrieb stichpunktartig auf, was besonders gut war oder noch verbessert 
werden sollte. Mit der zweiten Gruppe verfuhren wir ebenso. 
 
Anschließend sollten alle ReiterInnen ihr dressurmäßiges Können unter Beweis 
stellen. Nachdem die reiterlichen Darbietungen beendet waren, zogen sich Priska 
und ich zurück und entschieden, wer denn nun zum Fördertraining nach Wurz 
gehen sollte. Die Entscheidung war jedoch recht eindeutig.  



 21

 

 

Jugend 

 
 
Nominiert wurden: 
 

- Bianca Stölzle, die mit einem spektakulärem starken Tempo Tölt viel 
Aufsehen unter den Zuschauern erregte. Und obwohl sie das Pferd an 
diesem Tag erst das dritte Mal ritt, sah es schon sehr souverän und 
harmonisch aus. 
 
Astrid Kreutzer, die vor allen Dingen auffiel, weil sie sehr klare 
Vorstellungen davon hatte, wie sie mit ihrem Pferd zu arbeiten hat, um es 
optimal vorzustellen. Sie ritt sehr sicher, selbstbewusst und energisch.  

 
 

Als Ersatzjugendliche wurden nominiert: 
 

- Lea Kreutzer, die ebenso wie ihre ältere Schwester bereits mit ihren 10 
Jahren genau wusste, wie sie die Gänge ihres Pferdes verbessern konnte. 
 

- Tobias Blaha, der als sehr ausbaufähig auffiel. Er sollte durch einen 
Reitlehrer noch mehr gefördert werden. Seine freundliche sonnige Art hat 
uns allen Spaß gemacht. Und dafür, dass er sein Pferd noch gar nicht 
kannte, hat er seine Sache wirklich gut gemacht. 

 

Für Astrid und Bianca heißt es dann im Mai: 
 

„Auf nach Wurz“. 
 
Ich bin mir sicher, die beiden werden unseren Verein würdig dort vertreten. 
 

Herzlichen Glückwunsch an alle Nominierten! 
 
 
Eure Ines  
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Jugend 

 
 
 
 

 
 
Das Sichtungsteam und die Nominierten von hinten links nach rechts: 
 
Ines Hundrieser, Tobias Blaha, Bianca Stölzle, Astrid Kreutzer 
 
Mitte stehend Lea Kreutzer, Mitte kniend Priska Moser 
(Foto Priska Moser) 
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Jugend 

 
 

 

 
 
Das Bundesjugendtraining ist ein Wochenendkurs für ALLE Kinder, Jugendliche und Junioren, 
die in einem Islandpferdeverein in Bayern Mitglied sind.  
Neue Leute kennen lernen und Spaß haben, steht an diesem Wochenende absolut im 
Fordergrund.  
 
Teilnehmer: 
Alle Kinder, Jugendlichen und Junioren aus (Teilnahmebegrenzung max. 30 Teilnehmer) 
 
Termin 
31. Mai Beginn ca. 09:30 Uhr 01. Juni Ende ca. 17:00 Uhr 
(nach Absprache Anreise bereits am Freitag möglich) 
 
Gastgeber: 
Islandpferdegestüt Kernhof, Familie Werner, Kernweg 1, 97892 Kreuzwertheim-Röttbach (A3 
Ausfahrt Marktheidenfeld) 
 
Trainer: 
Anne Werner und Gudrun Wechsler 
 
Unterbringung und Verpflegung: 
Wir zelten gemeinsam bei den Pferden, bringt bitte  
Zelte und Schlafsäcke mit. Verpflegt werden wir  
vom Kernhof-Team. 
 
Pferdeunterbringung: 
Die Pferde werden in Paddocks untergebracht. Kosten für das Wochenende 20,- Euro pro 
Pferd. (Box nach Absprache möglich) 
 
Kosten: 
Pro Teilnehmer 30,- Euro  
 
schriftliche Anmeldung bis 10.Mai. an: 
Katja Knop, Wiesenstr. 1, 90765 Fürth 
oder katja.knop@gmx.net, für Fragen 
0172/5291164 
 

Wir freuen uns auf DICH! 
Gudrun, Anne und Katja 
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Sport 
 

TURNIERÜBERSICHT 2008 
alle Angaben ohne Gewähr, Quellen: ipzv.de und oeiv.org (X*=Ausschreibung) 
 

Datum Turnierbezeichung   Ort Nennschluss X* Entfernung

11.04. - 13.04 Gaedingarkeppni 73491 Neuler 24.03.2008 ja 79 km

25.04. - 27.04 Osi Altrip 67122 Altrip 04.04.2008 ja 258 km

09.05. -12.05 Kronshof Special & FYC Quali 21368 Ellringen 19.04.2008 ja  

17.05. - 18.05 Oberösterreichische Meisterschaft A-4770 Andorf 14.04.2008 ja 318  km
22.05. - 25.05. Osi Schurrenhof und BW-

Meisterschaft 
73072 Donzdorf 24.04. online, 

ansonsten 30.04 
ja 67 km

24.05. - 25.05. Kärntner Meisterschaft A-9131 Leibsdorf 28.04.2008 ja 479 km

30.05. - 01.06. DIZ , Osterbyholz 24367 Osterbyholz 05.05.2008 ja 788 km

06.06. - 08.06 Osi Töltmyllan 51789 Lindlar 26.05.2008 ja 464 km

06.06. - 08.06 Hausturnier 75305 Waldrennach 20.05.2008 ja 189 km

06.06. - 08.06 Salzburger und Tiroler Meistersch. A -5204 Strasswalchen     283 km
13.06. - 15.06. Osi Alpenhof, Süddeutsche 

Meisterschaft 
88316 Großholzleute 25.05.2008 ja 140 km

28.06. - 29.06. Süddeutsches Pferdefestival 86825 Bad Wörishofen     84 km

04.07. - 06.07.  Südbayerische Meisterschaften 82216 Malching 13.06.2008 ja 92 km

21.06. - 22.06. Oberösterreichische Meisterschaften A-4843 Ampflwang     332 km

11.07. - 13.07. Osi Lichtenberg 71720 Oberstenfeld     183 km

18.07. - 20.07. Osi Wildflecken 97772 Wildflecken     249 km

01.08. - 03.08 Österreichische Meisterschaften A-5121 St. Radegund     236 km

30.07. -  03.08. DJIM 2008 66793 Saarwellingen     356 km

14.08. - 17.08. DIM 2008 34260 Kaufungen     377 km

11.09. - 14.09. Osi Bayerische Meisterschaften 92715 Wurz     262 km

12.09. - 14.09. 
Niederösterreichische 
Meisterschaften A-3552 Stratzing     529 km

27.09. - 28.09. Hausturnier Bautzenhof 74597 Stimpfach     78 km

11.10. - 12.10. Bayerncup 97892 Kreuzwertheim     220 km
 



 25

Sport 
 

Bayerncup 2008 
 

Es ist mal wieder soweit. Dieses Jahr wollen wir unseren Verein wieder am 
Bayerncup teilnehmen sehen. Wie auch der Landesverband feststellen musste, 
waren es vor 2 Jahren in Rosenheim nur 11 Mannschaften. 
 
Es wurde nach den Gründen gefragt, und um den Fortbestand des Bayerncup´s 
gefürchtet. Daraufhin wurden die Teilnahmebedingungen geändert. Die genauen 
Regeln werden erst in der Ausschreibung festgelegt, da der Veranstalter 
Mitbestimmungsrecht hat, aber soviel steht fest:  
 
- Die Mannschaft besteht nur noch aus 6 Mitgliedern, 

davon jeweils 1 Jugendlicher unter 18 Jahren 
oder ein Senior wahrscheinlich wieder ab 40 Jahren 
 

- es sollen auch Prüfungen für Dreigänger angeboten werden 
(damit auch die Freizeitreiter eine reale Chance haben, in der 
Mannschaft mitzuwirken ) 
 

- und die Abendvorführung fällt weg, 
dafür gibt es ein Art Stationsspiel. 

 
Nun seid Ihr an der Reihe! 
 
Meldet Euch bitte bei mir. Jeder der Interesse hat und gerne mitreiten möchte ist 
willkommen - einige haben sich auf der Hauptversammlung bereits angemeldet. 
 
Ich hoffe es kommen noch ein paar dazu. Ich brauche auf jeden Fall noch ein 
paar Ersatzreiter und einige Jugendliche wären auch noch prima. 
 
Es soll in erster Linie die Mitglieder wieder näher zusammenbringen. 
 
Und 2004 das war wirklich Top, vielleicht bringen wir das nochmal so hin. 
 
Also nicht nur die Sportreiter bzw. Sportpferde sind angesprochen, sondern alle!!!! 
 
Einfach melden, wir werden uns dann zusammensetzen und das Weitere 
besprechen.  
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(Training, wann wo wie oft bei welchem Trainer, wie viele Mannschaften wir 
zusammen bekommen...) Der Verein unterstützt uns natürlich wieder finanziell, 
indem er die Anmeldungsgebühren übernimmt und einen Zuschuss für die 
Trainingsstunden gibt. Wir werden ab Mitte Mai damit anfangen. 
 
Also, ich freue mich schon auf Eure Rückmeldungen. 
 
 
Priska 
 
 
Hier noch die wichtigsten Info´s 
 
Bayerncup 2008 
 
 

 
Anmeldung bei  Priska Moser 
    Tel. 0 90 71/ 79 45 93 (spät abends)  
    Handy (immer) 0173/917 57 16 
    email priskamoser@gmx.de 
 
 
 

Wann:   voraussichtlicher Termin 11. – 12. Oktober 2008 
 
 
Wo:    Fa. Werner, Kernhof, 97892 Kreuzwertheim, 220 km 
    www.kernhof.de 
 
Wer:    Mitglieder des IPZV-Allgäu Schwaben 
 
Wichtig:   Jeder Reiter darf nur mit 1 Pferd starten 
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Unterstützung für den Nachbarverein 
 
Vielleicht kennen es einige von Euch - 
 

Das Schwäbische Breitensportfestival in Bad Wörishofen. 
 

Unser Nachbarverein – Lechdalur richtet dort schon mehrere Jahre die Prüfungen 
für die Gangpferde aus. Da diese Veranstaltung erstmalig nicht auf Schwaben 
begrenzt ist, sondern als Süddeutsches Festival ausgeschrieben wird, bittet uns 
Lechdalur um Unterstützung. - Wir sind da natürlich dabei! 
 

Es werden einige Helfer für die Organisation und das Festival selbst gesucht. 
Wenn Ihr also, mal Turnierluft schnuppern wollt, ohne dabei zu reiten, oder mal 
was anderes als Islandturniere sehen wollt, meldet Euch bei mir. Tel. 
09071/794593 - 0173/9175716 oder per e-mail. Priskamoser@gmx.de 
 

Nähere Info´s unter www.sueddeutsches-pferdefestival.de – 28. – 29 . Juni 2008 
 

Auszug aus der Internetseite:  
 

Liebe Freunde des Pferdefestivals, 
wir möchten Sie heuer zu einer Veranstaltung einladen, die Ihnen die Vielfalt des 
Pferdesports auf noch attraktivere Art und Weise vorführen wird, als das bisher 
bereits geschehen ist. 
Das Grundkonzept, das viele von Ihnen schon kennen, wird beibehalten. Bewährt 
hat sich die Durchführung des Pferdefestivals in Bad Wörishofen. Wie bisher kann 
auch jeder Teilnehmer in den einzelnen Wettbewerben starten und das gesamte 
Wochenende, wenn er möchte, auf der Anlage verbringen. Die Informationen 
hierzu sind der Ausschreibung zu entnehmen.  
Neu ist jedoch, dass sich das Festival nicht auf Schwaben beschränkt. Das 
Interesse an unserer Veranstaltung ging weit über Schwaben hinaus und so 
haben wir uns entschlossen, die Länder Süddeutschlands dazu einzuladen. 
Bayern, Baden-Württemberg, Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland, Sachsen und 
Thüringen werden teilnehmen und mit einem Team in der Länderwertung starten. 
Diese Präsentation wird mit großer Spannung erwartet! 
Neu ist auch die Durchführung des Quadrillenchampionats. Hier liegt ein 
Schwerpunkt der diesjährigen Veranstaltung, der uns mit traumhaften Bildern 
verwöhnen wird. Lassen Sie sich überraschen oder machen Sie einfach mit! 
 
Und nicht zuletzt ist neu, dass die Zucht das Pferdefestival bereichern wird. 
Interessante Spezialpferderassen werden von Pferde der Welt – Süd vorgestellt! 
Auch darauf darf man gespannt sein! 



 28 

Sport 
 
 
Eine Abendveranstaltung für den Samstag ist ebenfalls in Planung. Unter dem 
Titel “Die Nacht der Pferde – ein Schaufenster in den Breitensport“ werden einige 
Schaubilder des Festivals in einem ganz neuen Licht erscheinen. Auch dazu 
möchten wir Sie herzlich einladen! 
 
Ob Teilnehmer oder Zuschauer, die Möglichkeiten sich einzubringen und 
abwechslungsreiche Stunden auf der Anlage der Reit- und Fahrvereinigung Bad 
Wörishofen zu verbringen, sind nahezu grenzenlos. Das Organisationsteam des 
Pferdefestivals ist sich sicher, dass dies ein Höhepunkt der diesjährigen 
Veranstaltungen im Breitensportbereich sein wird! Wir freuen uns schon jetzt 
darauf, Sie bei uns in Bad Wörishofen begrüßen zu dürfen! 
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Buchempfehlung 
 
 
Die Eismalerin. (Broschiert) 
 
von Kristin M. Baldursdottir (Autor), Coletta Bürling (Autor) Preis: EUR 8,95 
 
Die Witwe Steinunn Olafsdóttir zieht mit 
ihren sechs Kindern in die kleine Stadt 
Akureyri im Norden Islands, damit sie 
dort die Schule besuchen können - auch 
die Mädchen. 
Hart sind die Zeiten um 1900, 
unberechenbar auch die Naturgewalten. 
Hart ist auch die Arbeit in der 
Fischfabrik, wo die Frauen wochenlang 
im Akkord den gefangenen Hering - das 
Silber des Meeres - einsalzen müssen. 
Dennoch entdeckt Karitas, die jüngste 
Tochter, ihr künstlerisches Talent. Ihr 
größter Wunsch ist es, Malerin zu 
werden. Doch dann lernt sie den 
großen, gutaussehenden, grünäugigen 
Sigmar kennen und lieben, und sie steht 
vor der folgenschwersten Entscheidung 
ihres Lebens... 

 
 
Ein authentischer und gut recherchierter Roman über das harte, aber intensive 
Leben in Island zu Beginn des 20. Jahrhunderts. Ein Buch über eine Zeit, in der 
die Gemeinschaft der Menschen noch überlebenswichtig war. So eindringlich 
geschrieben, dass man das Salz aus der Fischfabrik an den eigenen Händen 
spürt! 
 
Über die Autorin 
Kristín Marja Baldursdóttir lebt in Reykjavik. Die Autorin ist verheiratet und hat drei 
Töchter. Sie ist in Island eine der bekanntesten Journalistinnen und 
Schriftstellerinnen. Ihre vorherigen Titel sind alle im Krüger Verlag lieferbar: 
"Möwengelächter", "Kühl graut der Morgen" und "Hinter fremden Türen". Für den 
Roman "Die Eismalerin" ist die Autorin für den »Nordic Council Literary Prize 
2005« nominiert. 
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Antrag für Neumitglieder 
 

 
 
Aufnahmeantrag 
 
 
Ich beantrage die Aufnahme in den IPZV Allgäu-Schwaben. Die Satzung habe ich erhalten und 
erkenne sie an. 
Mit der Abbuchung der Aufnahmegebühr sowie des jährlichen Mitgliedsbeitrages bin ich 
einverstanden.  
 
 
 
Name:         ................................................................. 
 
Vorname:     ................................................................ 
 
Straße:        ................................................................. 
 
Wohnort:     ................................................................. 
 
Telefon:       ................................................................. 
 
Geb.-Datum  ................................................................ 
 
 
Die Mitgliedsbeiträge : Erwachsene: 40 Euro 
 Familienmitglied bis 18 J: 8 Euro 
 Kind/Jugendl. bis 18 J.: 26 Euro 
 Aufnahmegebühr: 26 Euro 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
x----------------x----------------------------x---------------------------------------------------------------- 
Ort  Datum   Unterschrift (bei Minderjährigen der Erziehungsberechtigte) 
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Antrag für Neumitglieder / Jugendförderung 
Einzugsermächtigung 
 
Name ______________________________________________ 
 
Vorname ______________________________________________ 
 
Geburtsdatum ______________________________________________ 
 
Mitgliederstatus  Erwachsener 
    Familienmitglied b.18 J.   Kind /Jugendl. bis 18 J. 
 
Ich ermächtige hiermit den IPZV Allgäu/Schwaben e.V. widerruflich, den Jahresbeitrag für 
meine Mitgliedschaft am Fälligkeitsdatum von folgendem Konto abzubuchen: 
 
Bank ______________________________________________ 
 
Kontonummer ______________________________________________ 
 
BLZ ______________________________________________ 
 
Kontoinhaber ______________________________________________ 
 
 
Datum, Ort   Unterschrift (bei Minderjährigen der Erziehungsberechtigten) 
 

 
 

Antrag auf Jugendförderung durch den IPZV Schwaben-Allgäu 
Nur für Mitglieder des IPZV Schwaben-Allgäu 

 
Name / Anschrift Kursteilnehmer: 
 
 
Lehrgang: Dauer des Lehrgangs: 

 
vom                           bis 

Kursleiter (lesbar): 
 
 

Kursort: 
 
 

Bankverbindung:  Bank: 
 
BLZ:                                              Kontonummer 
Datum: 
 
Unterschrift Erziehungsberechtigter: 
Datum: 
 
Unterschrift Kursleiter: 
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Vorschau Allschwadur 
 
Vielen Dank an Euch für die vielen Artikel, die schönen Fotos und überhaupt!! 
Ohne Euch ist so ein Heft gar nicht möglich! 
 
Der nächste Allschwadur erscheint im Sommer! 
 
Bitte schickt mir Eure Artikel, Fotos, Leserbriefe und Sonstiges bis spätestens 
zum 
 

20. Juli 2008 
 
Anzeigenpreisliste Allschwadur: 
 
2., 3. und 4. Umschlagseite: 35,-- Euro pro Ausgabe 
1/1 Seite Innenteil 25,-- Euro pro Ausgabe 
1/2 Seite Innenteil 15,-- Euro pro Ausgabe 
 
Kleinanzeigen sind für unsere Mitglieder kostenlos! 
 

 
 
Bilderrätsel (Foto: PJ) 
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Adressen der Vorstandschaft 
 

1.Vorsitzender Wolfram Metzner 
 Plattenweg 4 
 86850 Fischach 
 Tel. 08204 90060 
 webmaster@ipzv-allgaeu-schwaben.de 
 

2.Vorsitzende & Geschäftsstelle Antje Sommerkamp 
 Meichelbeckstr. 25 
 87616 Marktoberdorf 
 Tel. 08342 41239 
 geschaeftsstelle@ipzv-allgaeu-schwaben.de 
 

Freizeitwart Petra Socher 
 Altenstädterstr. 2 
 86986 Schwabbruck 
 Tel. 08868 362 
 PetraSocher@web.de 
 

Jugendwart Ines Hundrieser 
 Hauptstr. 78 
 87752 Holzgünz 
 Tel. 08393 922737 
 

Sportwart Priska Moser 
 Eichwaldweg 4 
 89407 Dillingen 
 Tel. 09071/794593 
 priskamoser@gmx.de 
 

Zuchtwart Alexander Mairhörmann 
 Panoramastr. 3 
 86514 Ustersbach 
 Tel. 08236 1331 
 Alexander.mairhoermann@web.de 
 

Referent für Öffentlichkeitsarbeit Petra Jaser 
 Plattenweg 4 
 86850 Fischach 
 Tel. 08204 90040 
 allschwadur@ipzv-allgaeu-schwaben.de 
 

Kassenwart Sonja Kraus 
 Schloßstr. 18a 
 89434 Blindheim 
 Tel. 09074 2854 
 kraus_sonja@web.de 
 

Schriftführer Klaus Beer 
 Südendstr. 15 
 86343 Königsbrunn 
 Tel. 08232 77046 
 info@optik-beer.de 

 



 


